

Виноградовский район в ГОДЫ ВОЙНЫ.

Автор: Озол Л.Ю. Преподаватель истории ГБПОУ АО
«Березниковский индустриальный техникум».

Номер районной газеты за 23 июня 1941 года

Пролетарии всех стран, соединитесь!

ЛЕСНАЯ ПРАВДА

ГОДИННИК

№ 51 (1179)

ПОНЕДЕЛЬНИК

23

ИЮНЯ 1941 г.

Орган Виноградского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся.

Выступление по радио заместителя Председателя Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Народного Комиссара Иностранных Дел В. М. Молотова

22 июня 1941 года

Граждане и гражданки Советского Союза!

Советское правительство и его глава товарищ Сталин поручили мне сделать следующее заявление:

Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбежке со своих самолетов наши города—Житомир, Киев, Севастополь, Каунас и некоторые другие, причем убито и ранено более двухсот человек. Налеты вражеских самолетов и артиллерийские обстрелы были совершены в румынской и финляндской территориях.

Это неслыханное нападение на нашу страну является беспрецедентным в ис-

тории войн против СССР в связи со средоточением частей Красной Армии у восточной германской границы.

В ответ на это мною от имени Советского правительства было заявлено, что до последней минуты германское правительство не предъявляло никаких претензий к Советскому правительству, что Германия совершила нападение на СССР, несмотря на миролюбивую позицию Советского Союза, и что тем самым фашистская Германия является нападающей стороной.

По поручению правительства Советского Союза я должен также заявить, что ни в одном пункте наши войска и наша авиация не допустили нарушения границы и поэтому сделанное сегодня утром заявление

Правительство Советского Союза выражает непоколебимую уверенность в том, что наши доблестные армия и флот и смелые соколы Советской авиации с честью выполнят долг перед родиной, перед советским народом, и нанесут сокрушительный удар агрессору.

Не первый раз нашему народу приходится иметь дело с нападающим зазнавшимся врагом. В свое время на поход Наполеона в Россию наш народ ответил отечественной войной и Наполеон потерпел поражение, пришел к своему краху. То же будет и с зазнавшимся Гитлером, объявившим новый поход против нашей страны. Красная Армия и весь наш народ вновь поведут победоносную отечественную войну за родину, за честь, за свободу.

У К А З

Президиума Верховного Совета СССР
О мобилизации военнообязанных по Ленинградскому, Прибалтийскому особому, Западному особому, Киевскому особому, Одесскому, Харьковскому, Орловскому, Московскому, Архангельскому, Уральскому, Сибирскому, Приволжскому, Северокавказскому и Закавказскому военным округам

На основании статьи 49 пункта «а» Конституции СССР Президиум Верховного Совета СССР объявляет мобилизацию на территории военных округов—Ленинградского, Прибалтийского, Западного, Киевского, Одесского, Харьковского, Орловского, Московского, Архангельского, Уральского, Сибирского, Приволжского, Северокавказского и Закавказского.

Мобилизации подлежат военнообязанные, родившиеся с 1905 по 1918 год включительно.

Первым днем мобилизации считать 23 июня 1941 года.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 22 июня 1941 г.

У К А З

Президиума Верховного Совета СССР
Об объявлении в отдельных местностях СССР военного положения

На основании статьи 49 п. «а» Конституции СССР объявить военное положение в Архангельской области, Белорусской ССР, Вологодской области, Воронежской области, Ивановской области, Карело-Финской ССР, Калининской области, Краснодарском крае, Крымской АССР, Курской области, Литовской ССР, Латвийской ССР, городе Ленинграде и Ленинградской области, Молдавской ССР, Мурманской области, городе Москве и Московской области, Орловской области, Ростовской области, Рязанской области, Смоленской области, Тульской области, Украинской ССР, Эстонской ССР и Ярославской области.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 22 июня 1941 г.

Ко всем трудящимся Виноградского района!

- Всё дальше и дальше уходят от нас суровые военные годы. Наш район пламя войны обошло стороной. Не было у нас ни боев, ни бомбёжек. Но жители района вместе со всей страной жили одним: отстоять Родину, помочь фронту всем, чем только можно, приблизить победу. К началу войны население района составляло 25977 человек. На фронт ушли 6341 человек.

● В годы войны в наш район были направлены эвакуированные граждане из Мурманской и Ленинградской областей и Карелии. На 1 января 1943 года в районе их проживало 2070 человек. Были также и эвакуированные дети-сироты. Сперва они проживали в Березнике, а потом их перевезли в Борок, где был создан детский дом.

● В годы войны работниками всех отраслей народного хозяйства были женщины, старики и подростки. Они заготавливали и сплавливали лес.

Создавались женские звенья лесорубов, женщины работали трактористам, кочегарами, рулевыми, руководили хозяйствами. И не было в районе ни одного трудового коллектив, который бы не справлялся бы с установленными планами и заданиями.

● В колхозе имени Фрунзе Моржегорского сельского Совета председателем была Ксения Андреевна Корелина. На запани Пенье у механизмов в основном работали женщины. Газогенераторщиком работала Ф. Коптяева, электромонтером - А.Хазова, старшим электромонтером А, Домашняя. В МТС на комбайнах работали 16 женщин, 2 девушки работали механиками.





**Сенчукова Нина
Александровна-
в годы войны
работала
учительницей
Селецкой
начальной
школы.
Почетный
гражданин
Виноградовского
района.**



**Кичёва
Екатерина
Ивановна.
В годы войны
работала на
сплаве леса.**



**Пахтусова Анна
Ивановна в годы
войны работала
на тракторе в
Верхней Кице.**



**Куваева
Екатерина
Степановна в
годы войны
работала
председателем
колхоза и
сельского
Совета.**



**Гагарина
Евдокия
Павловна –
работала
учителем
Тулгасской
школы.**



**Лудкова
Александра
Дмитриевна-
работала в годы
войны дояркой в
Слободе.
Награждена
орденом Ленина.**



**Пьянкова Анна
Андреевна - в
годы войны
работала
дояркой в
Слободе.
Почетный
гражданин
Виноградовского
района.**



**Скорнякова
Таисья
Андреевна – в
годы войны
работала
дояркой в
Тулгасе.**



**Телюкин Иван
Михайлович в
годы войны
руководил
бригадой по
выращиванию
овощей в
Слободе.**



**Пьянкова Лидия
Александровна
в годы войны
работала
бригадиром
полеводческой
бригады в
Осинове, зимой
на
лесозаготовках.**

- В годы войны на Промкомбинате было налажено производство спичек, кирпича, лыж, ложек, телег, ружейных болванок, игрушек, мебели, столярный изделий, бочек, кроватей, топчанов. Шили фуфайки, платья, рубашки. Изготавливали крынки, горшки.

- Труженики сельского хозяйства поставляли стране зерно, овощи, картофель, молоко, мясо, шерсть, яйца. Выращивали кроме этого лён. В Конецгорье, Ростовском, Устьваге, Борке, Заостровье, Шастках и Репанове занимались производством мёда.

● 24 ноября 1941 года приказом начальника местной противовоздушной обороны была введена светомаскировка. В течение года в народное ополчение вступили 150 человек. Около 1000 человек были направлены на оборонные работы в Карелию, Онежский район и Вологодскую область.

- Шерушнева Мария Васильевна вспоминает:
Когда началась война, мне было всего 16 лет. 6 ноября 1941 года принесли повестки на оборонные работы. Она вспоминает, что они быстро собрали вещи и поехали в открытых грузовиках в Березник. До Вологды их везли в товарных вагонах. Нас было 30 человек. Возраст в людей в группе был разный, были моего возраста, были и постарше. Было также 10 парней. Привезли нас в Вологодскую область в заброшенную деревню. Можно было выбирать любой дом. В домах были только лавки. Спали кто на полу, а кто на лавках.

● Рыли окопы. Работали и лопатами и ломами. Работать приходилось с 7 утра до 7 вечера. Кормили очень плохо. В Новый год вообще 3 дня хлеба не было. Очень сильно исхудали. Еле волочили ноги. Мы набрали красивых платьев, думали, что будем ходить на «вечорки», но все променяли на еду. Бегали в соседнюю деревню, там за хорошее платье давали миску картошки. Думали, что домой не вернемся. Но войны не видели.

Один раз пролетел самолет, пострелял, а мы по кустам все разбежались. В конце марта вернулись домой, опять таким же образом, из Вологды в товарных вагонах, а до Березника на открытых грузовиках.

За 4 года войны в Государственный Фонд обороны от жителей района поступило 2 млн.. 223 тыс.. рублей добровольных пожертвований, кроме того, собрано 625000 рублей на строительство танковой колонны и 72282 рубля на создание авиа-эскадрильи "Комсомол Архангельска", по военным займам поступило 13,5 млн.. рублей. Виноградовцы оказали большую помощь в восстановлении народного хозяйства освобожденных от фашистской оккупации Волховского и Тихвинского районов Ленинградской области, отправив туда 196 голов крупного рогатого скота и 50 тонн семенного зерна.

- Но за трудовой героизм приходилось расплачиваться здоровьем и жизнью людей. В годы войны резко упала рождаемость. Если в 1941 году в районе родилось 1132 ребенка, то в 1942 уже 672, а в 1943 только 145. Также резко возросла смертность среди детей: восемь из каждого десятка умерших ребят не дожили и до 5 лет. В 1945 году в районе не было естественного прироста населения. На 350 родившихся, было 445 умерших.

Соловецкая школа юнг.

- Соловецкая школа юнг была создана согласно приказу командующего Военно-морским флотом и ЦК ВЛКСМ. Через школу юнг прошло 4.5 тысячи мальчишек в возрасте 14-16 лет. В течение первого месяца они жили в Соловецком кремле, занимались строевой подготовкой и изучали уставы. Затем их отправляли в Савватьево, которое находилось в 12 км от кремля. Там они жили в землянках по 50 человек. Их обучали воинским специальностям.

Из района в школу юнг был направлены:

Абакумов Александр Федорович

Абакумов Павел Федорович

Бельцын Анатолий Степанович

Выдрин Михаил Александрович

Костромин Павел Дмитриевич

Салтыков Василий Николаевич

Салтыков Александр Федорович

Коробов Вадим Константинович

Зелянин Леонид Александрович

Ноздрин Ким Григорьевич

Сухляев Геннадий Николаевич.

- Многие жители района попали в плен и стали узниками концлагерей.



**Рябченко
Александр
Калинович –
пережил ужасы
фашистских
концлагерей.**

Поздеев Иван Николаевич родился в Заостровье. Воевал в Заполярье на полуострове Рыбачий. Получил ранение и попал в плен. Находился в концлагере сначала в Норвегии, а затем в Освенциме на территории Польши. Дважды бежал. Второй раз его спасла польская женщина, которая укрывала Ивана Николаевича до прихода Советской армии. Иван Николаевич, как и многие другие бывшие военнопленные, попал в лагерь, откуда был освобожден в 1946 году.